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DOSAGE DES SUCRES DANS LE LAIT CONCENTRE SUCRE

1. Principe

 Principe de l'analyse des glucides
Les glucides sont des composés organiques contenant les éléments C, H, O qui se lient en formant des groupes fonctionnels alcool (-OH) et un groupe aldéhyde (-CHO) ou cétone (- C=O).

Les glucides sont classés, au point de vue électrochimique, en deux groupes: 

+ Les "ose" (sucre réduit): ils contiennent des groupes -CHO ou -C=O libres comme le glucose, le fructose, le lactose...pouvant réduire directement l’oxygène.

+ Les "oside": ils contiennent des groupes -CHO ou -C=O combinés avec d'autres groupes, ce qui les rend incapables d’oxyder directement l’oxygène. Par hydrolyse, on obtient des oses comme l’amidon, le saccharose...

 Dosage du lactose et du saccharose dans le lait concentré 
Le lactose appartenant au groupe "ose" peut directement être quantifié par la méthode à l’iode. Par contre, le saccharose doit subir une hydrolyse, en milieu HCl 1M, à 68-70°C, pendant au maximum 7 min, pour être converti en glucose et fructose. La quantification du sucre avant et après l'hydrolyse donne la teneur en lactose et en saccharose.

Ajouter dans l'échantillon de lait ou dans la solution obtenue de l'hydrolyse du saccharose la solution de Fehling A (CuSO4) et de Fehling B (tartrate de potassium et sodium en milieu légèrement alcalin). Chauffer légèrement: 

CuSO4   +   2NaOH  → Cu (OH)2   +   Na2SO4


[image: image1]
Ajouter à chaud une quantité en excès de HCl dilué pour dissoudre Cu2O. Eliminer l'excès de HCl par NaHCO3, puis titrer  la quantité de Cu (I) formé par un excès exact d’ I2: 

Cu2O + HCl = Cu2Cl2 + H2O

    I2 + 2Cu+ = 2I- + Cu2+
L'excès d'iode est ensuite  titré par une solution standard de Na2S2O3 en utilisant l’empois d’amidon comme indicateur.

2. Préparation de l’échantillon

Peser 10,0g de lait concentré dans un bécher de pesée et le dissoudre dans de l'eau tiède. Laisser refroidir la solution. Transvaser dans une fiole jaugée de 100mL. Rincer plusieurs fois le bécher avec de l'eau. Ajouter le tout dans la fiole. Remplir avec de l'eau distillée aux trois quarts de la fiole, bien mélanger. Ajouter encore 5mL de solution de K4(Fe(CN)6( à 15% et 5 mL de Zn(CH3COO)2 à 30% qui servent à la réduction des résidus. Bien mélanger et remplir avec de l'eau distillée jusqu’au trait de jauge. Homogénéiser la solution et filtrer sur papier-filtre à bande rouge. Verser le filtrat dans un erlenmeyer. Prélever 10,0 mL de filtrat dans une autre fiole de 100 mL et remplir avec de l'eau distillée jusqu’au trait. On obtient ainsi la solution A.

3. Mode opératoire

Dosage du lactose

Placer dans un erlenmeyer 10,0mL de solution A, 10 mL de solution de Fehling A et 10,0 mL de solution Fehling B qui rendent la solution bleu foncée. Chauffer avec une flamme légère sur la plaque d'amiante de telle façon que l'ébullition ait lieu après 3 min. Garder à ébullition pendant 2 min. pour faire apparaître un précipité de couleur rouge brique. Oter la solution de la flamme et ajouter immédiatement un excès de HCl (environ 10 mL HCl à 10%) pour dissoudre le précipité de Cu2O. La solution devient jaune. Verser dans cette solution, goutte à goutte, une solution de NaHCO3 5% jusqu'à ce que le papier de tournesol prenne la couleur bleu pâle. Laisser refroidir la solution et ajouter un volume précis en excès de la solution d'iode de concentration connue (environ 25 mL de solution d’ I2 à 0,02M). Un précipité blanc va apparaître dans un premier temps qui ensuite est dissous en donnant une couleur brune à la solution. Laisser la solution à l’abri de la lumière pendant 5 min, puis titrer l’excès de I2 par la solution standard de Na2S2O3. L'indicateur est l’empois d’amidon.

Dosage du saccharose

Prélever 25 mL de solution A dans un erlenmeyer rodé de 250mL. Ajouter 5 mL de HCl 4M. Mettre l'erlenmeyer au bain-marie porté à 75°C de manière qu’après 2 min., la solution atteigne la température de 68°C. Maintenir cette température pendant 5 min. puis refroidir rapidement la solution sous l'eau du robinet. Neutraliser cette solution d’abord par NaOH 20% puis, par NaOH 2% en utilisant la phénolphtaléine comme indicateur. Refroidir la solution à température ambiante. Ajouter la solution de Fehling A et Fehling B, puis procéder en suivant la méthode décrite ci-dessus (dosage du lactose).

4. Calculs

Les teneurs de ces deux sucres sont exprimées en g/kg de lait.

5. Produits chimiques

- Echantillons de lait concentré.

- Solution de Fehling A: dissoudre dans l’eau 68,28g CuSO4. 5H2O (volume total 1000mL).

- Solution Fehling B: dissoudre dans l’eau 346g de tartrate de sodium et de  potassium et 100g de NaOH (volume total 1000mL).

- Solutions de Na2S2O3, I2 et de phénolphtaléine.

- Autres produits: K4(Fe(CN)6(, Zn(CH3COO)2, CuSO4.5H2O.
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